

长沙图书馆推出“龙行天下 书香逐梦”活动

品尝“书香长沙·十二道年味”



长沙图书馆举行“书香长沙·十二道年味”系列活动。均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 董阳 摄影报道

长沙晚报2月3日讯(通讯员 周驰宇 王璐 全媒体记者 宁莎鸥)寻年味、赏年俗、读好书……为迎接2024甲辰龙年,长沙图书馆“书香长沙·十二道年味”系列活动于3日拉开帷幕。

活动以“龙行天下 书香逐梦”为主题,涵盖十二项年味足、书香浓的文化大餐,通过线上线下相结合的方式,融合

图书馆服务特点,创新开展交互式、多样化、沉浸式的线上线下阅读推广活动,为读者奉上一场丰盛的文化大餐,长沙图书馆新春时节既有烟火气,又有书香味。

“你知道潇湘八景是哪八景么?”“你知道与‘烟寺晚钟’有关的成语吗?”……进入长沙图书馆就看到潇湘八景中的人物强势穿越,八位颜值与才华俱备的NPC精心妆饰,他们随机出现在图书馆里各个角落等待触发任务,完成挑战的读者将随机获得文创好礼。

除此之外,图书馆今年的沉浸互动戏剧以“回家”为主题,让张仲景、杜甫、辛弃疾、王夫之等在长沙发生过故事的历代名人汇聚一堂与读者一起戏说“娇耳”(饺子)。

在“声情传家音”第四季活动中,读者播一播抽取“声”情新春福签,寄送“声”情,用文字书写新年寄语,诵读文人笔下的新春,用声音传

递对家的思念。没有到达现场的读者,还可以远程参与,进入长沙图书馆线上朗读亭录制一封有声家书并制作成电子贺卡分享给亲朋好友。

年俗年味新春市集圈满了读者,写春联、捏泥人、剪窗花、打糍粑等非遗传民俗活动,既让读者们欣赏到了非遗技艺,又参与非遗产品的制作。

“成语日日新,欣欣向‘龙’年”活动自开展以来,吸引了众多读者积极参与,根据关键字找到相关图书即可参与兑奖,众多读者收到了书型阅读灯、龙年手机支架、新年灯笼等好礼,在书香之中祈愿新年。

图书馆里悬挂的一个个立体灯谜引起读者驻足,有的灯谜被读者一秒识破,有的则难倒不少人。今年“猜灯谜到图书馆”活动,仍旧联动了全市110余家总分馆共同举办,作为连续16年开展的文化活动,一直深受广大读者的喜欢。读者纷纷竞猜,凭知识赢奖品。

“龙”说“绘”道小神厨活动现场,

设置了“茶颜‘阅’色、文火慢炖、蒸蒸日上、开‘卷’有益”四个主题,32组小神厨们在厨师老师指导下用“泡、炖、蒸、卷”的烹饪方法现场制作长沙本土美食,四位小掌柜将小神厨们现场做出的饺子、春卷、汤品、茶点等送给现场的读者们,大家在被书包围的厨房里感受到了浓浓的年味和对新年美好的祝愿。

长沙市图书馆馆长王自洋表示:“全市共有180余家图书联动参与‘书香长沙·十二道年味’活动中,共开展1100余场活动,做到春节前后‘活动天天有、人人可参与’。除此之外,我们还联合湖南、北京、上海、深圳、广东、山西、山东、江西、辽宁等地1000多家图书馆共同推出‘寻找家乡图书馆’主题活动,鼓励各地回乡读者走进图书馆,重新发现图书馆之美。”



听民族管弦乐里“龙跃东方”

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 黄能)2月2日晚,由湖南省文化馆、湖南省湘剧院主办,湖南省湘剧院湖湘民族乐团承办的“龙跃东方”2024迎新大型民族管弦乐会在湖南音乐厅上演。

一首热烈欢腾的民族管弦乐《春节序曲》拉开了音乐会的帷幕。《春节序曲》由李焕之作曲,展现出人民在春节时同歌共舞的场面,让台下观众感受到充满年味的音乐氛围。

随后,古筝协奏曲《春到湘江》、京胡协奏曲《迎春》、扬琴独奏曲《龙船》、湘剧《沁园春·长沙》纷纷登台,或体现出湘江两岸美丽的春色和人们建设美好家园的豪情壮志;或表现春回大地,万象更新的美丽景象;或采用琴杆拨弦与击弦相结合的手法,形象地模仿赛龙舟的锣鼓声……

湖湘民族乐团的演奏家携手菁英二小尚雅民乐团的小朋友,为观众带来了气势壮阔、情绪炽热的《龙腾虎跃》,此曲民族风格鲜明,是中国锣鼓乐的经典名曲,渲染了欢腾的场面。乐曲的最后部分,主题旋律与鼓声交相奏鸣,震撼了人心,表现了龙腾虎跃、奋勇前进的风貌,引发观众掌声如潮。

由国家一级作曲、青年指挥家、湖南省湘剧院湖湘民族乐团音乐总监及常任指挥柳俊执棒的《忆》是一部颇具趣味与特色的现代民族管弦乐作品,时而温馨、时而澎湃,令观众回味无穷。柳俊执棒的另一部作品《龙跃东方》为音乐会点睛之作,原名《茉莉花开》。此曲以雄厚、厚重的鼓乐唱为主角,辅以丰富多彩的民族管弦乐配器,节奏明快、气氛欢腾;而以民歌《茉莉花》为主题音调的音乐则显得雍容华丽、气势磅礴。乐曲在极快的演奏速度中不断变换节拍,产生了强烈的音乐动力。

本场音乐会在旋律简洁欢快的民乐合奏《花好月圆》中圆满落幕。全曲从热烈欢快的引子开始,给人强烈的感染力,随后烘托出明朗、柔和、轻盈的音乐主题,描绘了轻歌曼舞的图景,展现出朝气蓬勃的气象。

长沙博物馆里与龙共舞

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 任波 通讯员 李韵佳)2月3日,长沙博物馆和中国文物报社等单位联合推出“博物馆里过大年”系列活动之“龙行中华”——甲辰龙年生肖文物大联展。本次展览将展至5月19日。

该展览汇集了全国60余家文博单位数百件龙纹题材的文物和艺术品,以图片联展的形式与观众见面。

正在举行的“龙行中华”——甲辰龙年生肖文物大联

展分为“序篇:生肖文化的源与流”“来龙去脉——龙形象的诞生与演变”“龙腾四海——历史文化中的龙”“龙的传人——民俗文化中的龙”“尾篇:与龙共舞——重返恐龙世界”五个篇章,分别从生肖文化的缘起与发展、龙形象的诞生与演变、历史文化和民俗文化中的龙形象以及恐龙世界的角度诠释龙生肖文化的主题。记者在现场看到,该展览因加入恐龙内容,深受前来参观的小朋友们的喜爱。

三湘名医在线

健康

责编/杨蔚然 美编/余宁山 校读/刘芳

近日,“38岁网红二胎宝妈哺乳期感冒未就医发展成重症肺炎”登上热搜,引发网友广泛关注和议论,专家提醒——

小感冒别忽视,出现这些症状要警惕

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 张维夏

这几天,“38岁网红二胎宝妈哺乳期感冒未就医发展成重症肺炎”登上热搜,引发网友广泛关注和议论。作为一种常见疾病,感冒为何会引起如此严重的后果?哪些人群要特别注意?感冒后出现什么症状要及时就医?如何预防?湖南省人民医院呼吸内科主任、主任医师蒋永亮进行了详细解答。

可怕的不是感冒,是病毒导致的重症肺炎等并发症

近日,关于感冒引发重症肺炎的新闻,让更多人关注与警醒。作为一种常见疾病,感冒为何会引起如此严重的后果?

一般来说,70%至80%的感冒是由鼻病毒、冠状病毒、流感病毒、肠道病毒、腺病毒、呼吸道合胞病毒等病毒引起的。人体在感染这些病毒后,大多在1周左右就能产生特异性抗体,身体逐渐就恢复了。所以,慢慢就有了“感冒不用治,1周自己就能好”的言论。

所有感冒都能自己好吗?其实不然。2021年发表于《自然》杂志上的肺炎病原学研究显示,导致病毒性肺炎的病毒谱和导致感冒的病毒谱几乎完全重叠,支原体感染也同时存在两种疾病的病原谱中。也就是说,如果感冒不采取及时有效的治疗措施,也有可能变成肺炎。

如何判断普通感冒发展成了肺炎?蒋永亮解释,感冒一般有自限性,也就是说治疗数天后症状能改善。但如果治疗之后,体温不降,甚至升高,或者原来不咳嗽、轻咳或无痰者,变为咳嗽加重,痰液颜色发生变化,甚至伴胸痛、呼吸困

难时,往往预示肺炎的发生。肺炎初期和感冒初期的症状可以是一样的,所以如果治疗3天后症状无改善,建议到医院进行胸片或CT检查,以便了解肺部情况,再针对性治疗。此外,临床上存在各种呼吸道病毒混合感染的情况。如果治疗后期症状改善情况不好,需及时就医。

“肺炎合并休克或肺炎患者需要使用呼吸机进行呼吸支持,属于重症肺炎,因重症肺炎被收治进ICU的患者死亡率高达30%至40%。”蒋永亮表示,大部分重症肺炎患者有一定的基础疾病或者免疫力较低。同样的病毒,同样的病毒载量,在一个正常成年人身上可能症状较轻,甚至没有症状,但对于有基础疾病或免疫力低下的人来说,可能就是“导火索”。

“最近流感高发,人群普遍易感,即使年轻或是平时身体很好的人,也有一定感染率。如果在流感的基础上合并其他的细菌或者病毒感染,病情可能会进一步加重。当然,即使得了流感,发展成重症肺炎的依然是少数一部分人,大家不用过度担心。”蒋永亮说。



什么样的感冒要警惕? 5大信号别忽视

“从去年开始,呼吸道疾病高发,牵涉甲流、乙流、支原体、腺病毒、新冠病毒等多种病原体,门诊中也发现不少患者有肺部感染、心肌炎等并发症。”蒋永亮表示。

一般来说,老年人、儿童、孕妇和身体虚弱的人,身体抵抗力较差,容易感染病毒,且恢复期较长。这种情况下,往往更容易引发其他并发症,如肺炎、心肌炎等。

患有慢性阻塞性肺疾病、糖尿病等基础疾病的人群,由于抵抗力差,感染病毒后容易并发肺炎,且易使肺部炎症反复发作,使原先的哮喘、气管炎、慢阻肺等疾病加重,严重影响呼吸系统的通气和换气功能。

现在很多人压力大,爱熬夜,导致机体抵抗力下降,感冒很容易拖延成肺炎。一般肺炎只要及时治疗并无大碍,但一些人感冒后不当回事,以为身体好能抵抗过去,拖到重症肺炎却没有及时或者正确处理,等到全身多个器官、多个系统出现问题,再救起来难度就很大。

“对于症状不是很严重的普通感冒患者,可以使用一些不需要医生处方的药物来对

处理,缓解症状。如果感冒3天症状没缓解,或者出现气短、气促、倦怠无力等影响正常生活的症状,就要及时到医院就诊。”蒋永亮表示,尤其是出现以下症状时,需警惕一些严重疾病的征兆:

高烧不退:如果感冒后持续高烧不退,尤其是使用退烧药后仍然无法控制体温时需要警惕,这可能是身体对感染的过度反应,也可能是体内其他疾病引起的高烧。

呼吸困难:感冒后出现呼吸困难,尤其是伴随着胸痛、咳嗽等症状时需要警惕,这可能是肺炎、心脏疾病等严重疾病的征兆。

剧烈头痛:感冒后出现剧烈的头痛,尤其是头痛的同时伴随呕吐、颈项强直等症时需要警惕,这可能是脑部感染的征兆,如脑膜炎等。

心跳过快或心律不齐:感冒后出现心跳过快或心律不齐,尤其是伴随胸闷、乏力等症时需要警惕,这可能是心脏疾病的表现。

严重咳嗽:感冒后出现严重的咳嗽,尤其是伴随呼吸急促、胸闷等症时需要警惕,这可能是肺炎、心脏疾病等严重疾病的征兆。

感冒如何预防? 日常生活中注意这些方面

蒋永亮提醒,感冒是一种自限性疾病,大多数情况下不会引起严重的问题,但在一些特殊情况下可能会导致严重的并发症或不良反应。因此,感冒虽然常见,也要认真对待,了解感冒的致病原因及预防方法。

注意防护:避免接触传染源是预防感冒的关键。为了降低感染风险,在呼吸道疾病高发期应尽量减少前往人群密集场所的次数,外出时科学佩戴口罩,勤洗手,保持室内通风。

增强自身免疫力:增强身体免疫力,要养成健康的生活方式,比如合理饮食、均衡营养,确保摄入足够的蔬菜、水果、全谷物和优质蛋白质;保持充足的睡眠和适度的运动,也是提高免疫力的有效方法。

关注高危人群:老年人、儿童、孕妇和身体虚弱的人属于感冒并发症的高危人群,需要特别警惕。这些人群的身体机能相对较弱,抵抗力较低,容易感染感冒病毒,且一旦感染病情往往较为严重。因此,这些人群出现感冒症状时,应尽早采取措施进行治疗和护理。

接种疫苗:接种疫苗是预防流感和其他传染病的有效手段,建议根据自身情况及时接种。特别是对于老年人、儿童、孕妇和身体虚弱的人来说,每年接种流感疫苗不仅可以帮助他们抵御流感的侵袭,更能有效降低感染的风险。

科学治疗:感冒后若症状不能缓解,建议去医院查明病因,在医生的专业指导下进行治疗。避免自行滥用药物,特别是抗生素和退烧药。当出现高热、咳嗽、呼吸困难等症时,应及时就医。

长沙疾控送上寒假护眼小贴士 天冷也应保证户外活动

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 李琪)假期是儿童青少年近视高发期和近视度数快速增长期,这和假期容易出现生活

不规律、缺少户外活动、长时间近距离用眼等因素有关。近日,长沙市疾控中心为家长和孩子们送上寒假护眼小贴士。

不宅家、多活动,走到户外是关键

户外活动是降低近视风险的关键措施。一般建议孩子每天白天户外活动不少于2小时,或每周累计达到14小时。

有家长问,天气冷不想出门,室内运动可以预防近视吗?疾控专家表示,户外的

光照才是预防近视的关键。冬季,在做好防寒保暖的情况下,也要经常到户外活动。

阴天户外活动有效果吗?即便是阴天,室外的光照强度也远比室内大得多。阴天户外活动也有一定的近视防控效果。

亮度足、姿势正,书写阅读“三个一”

光线过强或过暗都会给视力带来不良影响。当白天室内自然光线不足时,优先使用房间顶灯照明,光线仍不足,使用读写作业台灯辅助照明;夜晚看书写字宜同时使用房间顶灯和读写作业台灯,读写作业台灯放置在写字手对侧前方。

选大屏、限时长,电子产品要控制

寒假在家,视屏时长应该怎么控制?疾控专家建议,3岁以下儿童尽量避免接触电子产品,3岁至学龄前尽量减少使用。中小学生学习目的使用电子产品单次不宜超过15分钟,每天累计不宜超过1小时。使用电子产品学习30~40分钟后,应休息远

眺10分钟。年龄越小,连续使用电子产品的时间应越短。孩子使用的电子产品屏幕越大越好,优先次序为投影仪、电视、电脑、平板,不建议使用手机。根据环境调整屏幕亮度,周围环境较暗时,要打开房间灯光照明,避免在过暗的环境下使用电子产品。

不挑食、睡眠足,饮食睡眠要规律

充足的睡眠不仅对儿童青少年的身高发育十分重要,也影响到视力的发育。建议家长以身作则,并督促孩子规律作息、充足睡眠,幼儿园和小学的孩子每天睡眠时间不少于10小时,初中生每天睡眠时间不少于9小时,高中生每天睡眠时间不少于8小时。

均衡饮食,少吃甜食、含糖饮料和油炸食品,也有助于预防近视。家长准备食物要做到多样化,引导孩子多吃蔬菜水果,适量摄入鱼类、豆制品和鸡蛋等优质蛋白。

